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EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....061

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatici
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete

SUBIECTUL I (20p )
(4p) | a) Si se calculeze modulul vectorului 2i +57 .
(4p) | b) Sa se calculeze lungimea segmentului [AC ], unde A(6,7) si C(7,6).

(4p) ¢) Sa se calculeze cos% + cos%.

(4p) | d) Si se determine a,be R, astfel incat punctele A(6,7) si C(7,6) sa fie pe dreapta de
ecuatie x+ay+b=0.

(2p) | e) Si se calculeze aria triunghiului cu varfurile in punctele A(6,7), B(5,5) si C(7, 6).

(2p) | ) Sase determine a,be R, astfel incat sa avem egalitatea de numere complexe

3+i

=a+bi.

—1i
SUBIECTUL II ( 30p )

1.

(3p) | a) Sa se calculeze elementul 32" 1in Z,.

(3p) | b) Si se calculeze expresia E=C; —C;.

(3P) | ¢) S se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia x* —3x> +2=0.

(3p) | d) S se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia 2 +8* =10.

(3p) | e) Sa se calculeze probabilitatea ca un element n e {1, 2, 3,4,5} sa verifice relatia 3" > n.

2. Se considerd functia f:R - R, f(x)=x"+2x-1.

(3p) | a) Sasecalculeze f’(x), xeR.

1
(3p) | b) Sa se calculeze j flx)dx.
0

(3p) ¢) Sa se calculeze an.

x—0 X

(3p) d) Sa se arate ca functia f este strict crescatoare pe R.

(3p) | e) Sasecalculeze lim 3\/; 5 .
= 2147
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SUBIECTUL III (20p)

Se considera inelele (Z,,, +,-) si (Z24 [X], +, - ) Un element a dintr-un inel (A, +, -)

se numeste nilpotent daca existi ne N*, astfel incat a" =0.

A A
a) Sd se arate ca 6 este nilpotent in inelul (Z,,,+, ), iar 2 nu este nilpotent 1n inelul

(Z24’ +, )

b) Sasearatecd f=6X +12 este nilpotent in inelul (Z24 [X], +,-), iar g=X+1

nu este nilpotent in (Z24 [X], +, )

¢) Sd se demonstreze cd ae€ Z,, este nilpotent daca si numai dacd 6 divide a.

d) Sa se determine numarul elementelor nilpotente din inelul (Z,,,+,).

AN A

e) Sase arate cd dacd a,be Z,, suntnilpotente atunci f =a X +ZA) este nilpotent n inelul
(Z24[X]’ +, )

f) Sascaratecd fe Z,[X], f=aX>+bX>+éX +d este nilpotent daci si numai daca
a,b,¢,d sunt nilpotente in inelul (Z,,, +, ).

g) Sa se determine numarul polinoamelor de gradul 3 dininelul Z,, [X] care sunt
nilpotente.

SUBIECTUL IV (20p)

Se considera functiile f : R — R, F:R — R, definite prin f(x) = e si F(x)= jf(t) dt,
0

Vxe R.
a) Sa se calculeze f'(x) si F'(x), xeR.

b) Sa se arate ca functia F este injectiva.

c)Sasearateca e >2x+1, VxeR.

3 3
d) Sa se demonstreze ca F(x)>%+x, Vx>0 si F(x)<x?+x, Vx<0.

e) Sa se demonstreze ca functia F este bijectiva.

n—oo n

f) Sa se calculeze limn- G[lj , unde G:R — R este inversa functiei F.

2
- . . N ule”

g) Sase arate ca nu existd u,ve R[X], nenule, astfel incat F'(x) = H Vxe R.
vie”
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Subiectul I
a)|2f+5f|:\/2_9.b)AB=\/§.c)cos%+cos%:%(\/§+l).

L_nu
a=1 1 17
d e)S ..=—|AlD), .
oS utiaind b
b=_L
17

Subiectul II

l.a)In Z; avem 3 =6 b) E=C} —-CJ =0.c)x=1,x=-1,x =+/2,x = —/2;
d)x=1 este unica solutie a ecuatiei date.e) Probabilitatea ceruta este egala cu % .
2.f:R>R, f(x)=x" +2x-1

a) f'(x)=5x4+2,xeR.b)J-f(x)dxzé.c)ling =2.d) f'(x)>0,xeR

. 3Wn+5
e) lim =
nse 2p 47

Subiectul I1I
a)In(Z,,,+,)avem 6> =0, deci 6 este nilpotent, 2 nu este nilpotent, deoarece nici o

f (- f©)
X

putere a lui 2 nu este divizibila cu 3, deci nu este divizibil cu 24.

b)In Z,, avem 6> =0,12°=0, 6>-12=6>-2=0,6-12> =6-2=0, deci f=6x+12
este nilpotentin Z,,, ptca [’ = 0; iar polinomul g=x+ 1nu este nilpotent pentru ca orice
putere a lui g va contine cel putin un termen diferit de 0.

¢) Daca 6la <> a = 6k = 4° = (6k)> =0, deci 4 este nilpotent in Z,, .Daca a este

An

nipolent in Z,,, atunci Ine N astfel incat a" = 0= 0= 3ne N astfel incat a" sa fie

divizibilcu24 = 6|a" = 6| a;

d) Conform punctului ¢) avem a€ Z,, este nilpotent daca si numai daca 6|a, rezulta ca

elementele nipotente din (Z,,,+ )sunt (6,6,1@,1@ ).

e) Daca 4,b e Z,, sunt nilpotente, atunci 6Ja si 6]b. Pentru f=dx +5b avem

f3 =({a)x+ b )*, in fiecare coeficient apar puterile lui d,l; , dar 6|a ,6|b , deci f3 =0;

f) f=ax’ + bx> +éx+d ,daca &,l;, c, d sunt nilpotente , deci divizibile cu 6

= f=6-g,£7=6"-g° =0. Reciproc,

fr(x)=a"-x"+..,a" = 0= deste nilpotent = g(x) = f(x)-a - x’ este nilpotent si
procedam la fel pentru g

2) Numarul polinoamelor nilpotente in Z,, [X] care au gradul 3, este 3-4-4-4 =192,

pentru ca f = ax* +bx> +éx+d, de {6,12,18},b,¢,d € {0,6,12,18).
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Subiectul IV

a) f'(x)=2xe" ,F'(x)= f(x),Vxe R.

b) F'(x)= e ,Ve R= F’(x) >0,V e R = F este strict crescatoare pe R= F este
1njectiva.

c) Inegalitatea ¢ 2 x+1,Vxe R & ¢* —x—120,Vx e R .Fie functia
g:R—>R,g(x)=¢" —x—1.Avem g(0) = 0este punct de minim global, deci

e 2x+1,VxeR.

d) Daca in inegalitatea de la pet ¢) inlocuim x cu %, obtinem: ¢" >¢> +1,Vie R"

:Ie‘zdt >%x3 +x < F(x) >%x3 +x, Vx>0
0

Avem F(—x) = _ff(t)dt. Facem substitutia t = -u si obtinem ]ff(t)dt = jff(—u)(-du) =— jﬁ f(w)du =—-F(x).

3
Din F(x) >%x3 + x,Vx > Qrezulta F(x) <%+x,Vx<0

e) Functia F este injectiva (punctul b))

Avem F(x)>%x3 +x,Vx>0=limF(x)=oo

X—00

1 . . . .
F(x)< §x3 + x,Vx <0 = lim F(x)= —oo. Functia F este continua pe R, deci este

x—>—00

surfectiva. Functia F este injectiva si surjectiva, deci F este bijectiva.

1
G(-)
B timn-— = im 2 = jim ™ it il Cim S im— =1,
n—co l =0  x x—0 F(G(X)) t—0 F(t) =0 F (t) t—0 f(t) t—0 ef
n
g) Presupunem ca Ju,ve R[X], nenule astfel incat F(x)= u(e - ) ,Vxe R Fie
v(e®)
e¥=r=>x =Int=x= VInt,pentru t>1
= F(JInt) :M,t > 1. Derivand, obtinem F’(+/Int) - L1 = u(®) o = pa =
v(t) 2Int t v(t) 2tdInt - O(1)
1:—2t .tlnt P@) ,Vx 21
e Q)

Trecand la limita + — 0, obtinem contradictie 1=0
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